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▌ Брутен вътрешен продукт 
– експресни оценки 

Според експресните оценки на НСИ, 

през второто тримесечие на 2022 г. 

БВП нарасна с 4.8% на годишна база. 

Това се дължеше на силното крайно 

потребление, което се повиши с 5.3%. 

Износът и вносът отчетоха нарастване 

съответно с 11.8% и 18%, докато инвес-

тициите в основен капитал се понижиха 

със 7.3% спрямо същия период на пред-

ходната година. 

▌ Краткосрочна бизнес  
статистика 

Растежът на краткосрочните индика-

тори се забави през юни. Промишле-

ното производство нарасна със 17.5% и 

динамиката му продължи да бъде опре-

деляна от производството на енер-

гийни продукти и метални изделия. 

Забавянето бе по-линия на по-малък 

принос от страна на производството 

на машини и оборудване. Растежът на 

оборота в промишлеността бе 77.1%, с 

основен принос от енергийните и хра-

нителни продукти, следвани от мета-

лите. Индексът на строителната про-

дукция се понижи с 0.4% поради спад в 

гражданското/инженерното строи-

телство. Растежът на оборота в търго-

вията на дребно бе едва 0.1%, като 

спад бе отчетен при търговията с хра-

нителни стоки. 

През юли индикаторът за бизнес кли-

мата остана почти непроменен, до-

като доверието на потребителите се 

подобри. Очакванията за бизнес състо-

янието на предприятията в промишле-

ността и търговията на дребно бяха по-

оптимистични, а тези в услугите и стро-

ителството – по-резервирани. Потреби-

телското доверие се повиши с 2.5 пун-

кта най-вече поради подобряване в 

оценката за намеренията за покупка на 

стоки за дълготрайна употреба през 

следващите 12 месеца. 

▌ Пазар на труда 

Според данните от Наблюдението на 

работната сила (НРС), подобрението на 

показателите на пазара на труда про-

дължи и през второто тримесечие на 

2022 г. Броят на заетите (15-64 г.) на-

расна с 1.8% на годишна база, а коефи-

циентът на заетост достигна 69.8% от 

работната сила. Коефициентът на без-

работица за същата възрастова група 

бе 4.7%, което бе с 1 пр.п. по-ниско 

спрямо второто тримесечие на пред-

ходната година. Сезонното нарастване 

на заетостта, наблюдавано в годините 

преди пандемията от COVID-19, не се 

случи в същите размери. Това вероятно 

се дължи на по-ниските очаквания за 

пика на туристическия сезон през лет-

ните месеци на годината, както и по-

ради по-ниската заетост в държавния 

сектор поради протичащото преструкту-

риране в администрацията. 

▌ Заплати 

Доходите от труд в страната нарас-

наха с двуцифрен темп през второто 

тримесечие на 2022 г. Средната ра-

ботна заплата общо в икономиката се 

повиши номинално с 13.4% на годишна 

база. Текущата динамика на заплатите 

се ускори в сравнение с първите три ме-

сеца на годината (9.8% на годишна 

база) и продължи да компенсира отче-

тения ръст на потребителските цени. В 

реално изражение, средната заплата, 

дефлирана с ХИПЦ, не отчете измене-

ние спрямо предходната година. Както 

и през първото тримесечие, водещо 

значение имаше нарастването на пока-

зателя в частния сектор на икономиката 

(15.4%), но заплатите в обществения 

сектор също отчетоха ускорен темп на 

растеж от 7.8%. 

Възходящата динамика на доходите от 

труд беше подкрепена от почти всички 

дейности. Най-висок темп на растеж на 

заплатите бе наблюдаван в админист-

ративни и спомагателни дейности 

(21%), следван от търговия (18%). За 

разлика от тях, дейността с най-нисък 

растеж на средната заплата бе хуманно 

здравеопазване и социална работа 

(0.8%). 

▌ Инфлация 

Месечната инфлация според ХИПЦ 

беше 0.8% през юли. Цените на услу-

гите се повишиха с 2% спрямо предход-

ния месец и формираха около 2/3 от по-

вишението на общия индекс. В нача-

лото на активния туристически сезон 

пакетните почивки поскъпнаха с 18.5% 

спрямо юни, а самолетните билети – с 

33.1%. Енергийните стоки също имаха 

положителен принос, след повишени-

ята в административните цени на елек-

троенергия – с 3.4%, природен газ – с 

16.2%, както и топлоенергия – с 8.7%. 

Твърдите горива също поскъпнаха през 

месеца с 8.6%. Само цените на транс-

портните горива се понижиха във 

връзка с наблюдаваното поевтиняване 

на петрола на международните пазари 

през юли, както и въведената отстъпка 

от 25 ст. на литър/кг гориво в сила от 9 

юли 2022 г. Инфлацията при храните 

продължи да се забавя до 0.1% спрямо 

 Граф. 1   Приноси към търговията на  
дребно 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Бизнес климат и доверие на  
потребителите 

(баланс)                                                            (баланс) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Коефициенти на икономическа  
активност, заетост и безработица* 

(%)                                                                               (%) 

 
* През 2021 г. са направени методологиични промени  
и има прекъсване на динамичния ред 

Източник: НСИ, МФ 

 Граф. 4   Номинален и реален растеж на 
работната заплата по икономически 
сектори 

(изменение на год. база, %) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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предходния месец, като влияние за 

това оказа и намалението на ставката 

на ДДС от 20% на 0% за хляба и браш-

ното. 

Годишният темп на инфлация отчете 

слабо ускорение с 0.1 пр.п. до 14.9% 

през юли. Храните и енергийните стоки 

заедно формираха почти 70% от пови-

шението на общия индекс, като цените 

им регистрираха нарастване съответно 

от 23.9% и 34.1% спрямо година по-

рано. Базисната инфлация също се ус-

кори до 11.5% поради наблюдаваните 

вторични ефекти от поскъпването в 

двете групи, споменати по-горе, както и 

силното потребление на домакинст-

вата. 

▌ Външен сектор 

През май излишъкът по текущата 

сметка достигна 195.4 млн. евро спрямо 

дефицит година по-рано, с по-добри 

салда по всички подстатии с изключе-

ние на вторичния доход. Износът на 

стоки нарасна с 64.2% на годишна база 

и изпревари растежа на вноса (51.5%) 

за трети път през последните дванаде-

сет месеца. Най-голям принос за увели-

чението на износа имаха минералните 

горива и стоките за междинно потреб-

ление, а за ръста на вноса – нефтът и 

машини и оборудване. Номиналните 

темпове на растеж бяха силно повлияни 

от високите цени. При услугите изли-

шъкът нарасна с 2.5% спрямо същия 

месец на предходната година на фона 

на по-високите приходи от пътувания от 

нерезиденти в страната. Салдото по 

първичния доход премина в малък из-

лишък в сравнение с дефицит преди го-

дина, тъй като плащанията към чуждес-

транни инвеститори намаляха през ме-

сеца. За периода януари-май балансът 

по текущата сметка излезе на дефицит 

от 0.7% от прогнозния БВП в сравнение 

с балансирана позиция през същия пе-

риод на 2021 г. Влошаването на ба-

ланса по текущата сметка се дължи 

главно на увеличението на търговски 

дефицит, като ръстът на вноса достигна 

40.1% на годишна база за периода, до-

като износът се повиши с 37.6%.  

Брутният външен дълг остана почти без 

промяна спрямо месец по-рано, възли-

зайки на 53.7% от прогнозния БВП. Съ-

отношението обаче се понижи спрямо 

58.3% в края на май 2021 г., повлияно 

от по-високия БВП през текущата го-

дина и по-ниската задлъжнялост на 

държавното управление. 

▌ Финансов сектор  

В края на юни годишният растеж на 

кредита за частния сектор се ускори 

до 12.6 % спрямо 11.2% в края на май. 

Принос за тази динамика имаха както 

домакинствата, така и нефинансовите 

предприятия в синхрон с положител-

ното развитие на пазара на труда, част-

ното потребление и износа през вто-

рото тримесечие. Въпреки все още сла-

бата инвестиционна активност, расте-

жът на кредита на нефинансовите пред-

приятия от началото на годината се ус-

кори, движен основно от овърдрафта. 

Тази динамика отразява повишеното 

търсене на оборотни средства от пред-

приятията на фона на значително на-

расналите производствени разходи, по-

ради по-скъпите суровини и материали. 

Растежът на кредита на НФП към края 

на юни възлезе на 10.6% спрямо същия 

период на 2021 г., като този на 

овърдрафта беше 22.8% при 5.6% в 

края на 2021 г. 

Запазващата се среда на ниски номи-

нални лихвени проценти при растяща 

инфлация допринесе за продължаващо 

високо търсене на кредити от страна на 

домакинствата, които се увеличиха с 

14.7% спрямо юни 2021 г. Увеличение 

през полугодието имаше едновременно 

на потребителските кредити (годишен 

растеж от 13% в края на юни при 12.3% 

в края на май). Търсенето на жилищ-

ните кредити остана високо (с ръст от 

18.2% на годишна база), като за послед-

ните влияние оказа и продължаващото 

нарастване на цените на недвижимите 

имоти. 

Среднопретеглените лихвени проценти 

по потребителските и жилищни кредити 

се понижиха през юни, съответно до 

7.53% и 2.51%, докато тези по нови кре-

дити на нефинансови предприятия леко 

се повишиха. Средната възвръщаемост 

на срочните депозити остана на отрица-

телна територия, като се понижи до -

0.13%, което основно се дължеше на 

лихвените проценти по депозити на 

НФП в евро. 

▌ Фискален сектор  

В края на първото полугодие сал-

дото по Консолидираната фискална 

програма остана положително в раз-

мер на 0.8% от прогнозния БВП. Изли-

шъкът се удвои спрямо предходния ме-

сец, като салдото се подобри в сравне-

ние с почти балансирана позиция, отче-

тена преди година. Сред подсекторите, 

положителни нетни салда бяха регист-

рирани по бюджетите на общините, 

фондовете на ЕС и някои публични ком-

пании и фондове. Балансът на държав-

ния бюджет бе отрицателен, включи-

телно централният бюджет и общият 

бюджет на министерства и ведомства. 

Отрицателно бе и салдото на бюджета 

за социално осигуряване. 

Растежът както на приходите, така и 

на разходите продължи да се уско-

рява през юни, съответно до 14.1% и 

9.8% на годишна база. Увеличението 

на приходите бе подкрепено от всички 

основни групи, като данъчните постъп-

ления отново имаха основен принос. 

Косвените данъци допринесоха най-

много за възходящата динамика, во-

дени от по-високото ДДС при внос, с ог-

лед нарастващите количества и цени. 

Данъците върху печалбата и доходите, 

както и социалните и здравните вноски 

също подкрепиха увеличението. Прино-

сите им за общото нарастване на при-

ходите се повишиха. Растежът на раз-

ходите се дължеше на по-високите 

средства за текуща поддръжка, субси-

дии и социални плащания, докато капи-

таловите разходи продължиха да нама-

ляват. 

Към края на полугодието държавният 

дълг възлезе на 21.3% от прогнозния 

БВП при 23% от БВП година по-рано и 

21.5% през предходния месец. 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти  
на ХИПЦ 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: Евростат, НСИ, собств. изч. 

 Граф. 6   Износ на стоки, оборот от износ и 
очаквания за износ в  
промишлеността 

(млрд. евро)                                                       (баланс) 

 
Източник: БНБ, НСИ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ, МФ 

 Граф. 8   Динамика на данъчните приходи  
и приноси по КФП 

(с натрупване, пр.п.) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в .xlsx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

БВП растеж, % 4.0 -4.4 4.2 6.5 3.9 5.6 5.0                

Потребление растеж, %  5.1 1.5 7.0 7.3 7.7 7.3 5.0                

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  4.5 0.6 -11.0 -4.8 -14.4 -15.5 -4.4                

Износ растеж, %  4.0 -12.1 9.9 22.0 7.9 13.8 7.4                

Внос растеж, %  5.2 -5.4 12.2 21.8 12.5 10.9 14.1                

Селско стопанство растеж, %  4.1 -3.3 6.1 4.2 6.9 18.7 4.7                

Индустрия без строителство растеж, %  -0.7 -9.5 9.4 13.4 7.3 13.4 13.0                

Строителство растеж, %  3.7 -1.0 -7.8 -1.3 -6.6 -9.0 -14.0                

Услуги растеж, %  5.1 -3.3 2.6 2.7 1.8 5.6 2.3                

Корективи растеж, %  6.1 -3.7 7.7 17.5 9.3 -0.4 10.5                

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Промишлено производство растеж, %  0.5 -5.9 8.9 16.0 9.3 12.0 17.4 18.2 6.8 11.9 9.5 7.7 15.0 13.4 17.3 14.8 19.7 13.6 23.9 17.5  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.2 -7.3 31.4 35.6 32.5 51.1 61.9 69.8 26.6 36.8 34.6 41.0 51.8 60.2 59.5 57.1 69.0 49.2 82.9 77.1  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  2.2 -6.1 37.5 31.7 41.7 69.6 78.4 81.8 30.6 45.2 49.7 60.0 68.8 79.0 72.1 72.2 91.0 64.7 93.8 86.9  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  4.6 -8.9 23.2 41.0 20.4 25.0 40.1 54.3 21.1 25.2 15.7 16.2 28.3 30.9 40.7 37.9 41.8 29.3 69.6 64.1  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  5.6 2.2 12.2 24.3 13.8 8.3 9.1 3.5 20.5 12.4 8.9 8.0 6.9 9.9 11.1 6.6 9.6 5.7 5.0 0.1  

Строителна продукция растеж, %  3.9 -5.4 2.6 8.3 1.1 1.6 3.1 0.6 -2.1 4.5 1.4 -4.6 6.1 4.2 3.5 3.7 2.4 -7.7 11.8 -0.4  

Общ бизнес климат баланс 27.9 9.0 17.5 21.4 20.5 15.2 17.0 18.5 22.8 20.5 18.1 15.8 13.6 16.2 17.7 19.1 14.3 18.5 17.8 19.2 19.6 

  Промишленост баланс 24.7 11.9 19.1 23.2 18.6 15.5 18.1 18.9 19.9 18.4 17.5 13.6 16.8 16.1 18.7 21.4 14.3 18.9 18.1 19.8 21.9 

  Търговия на дребно баланс 42.7 18.2 27.1 31.3 33.4 24.4 25.0 29.7 38.1 32.4 29.8 28.4 20.0 24.9 26.7 28.0 20.2 30.8 28.6 29.6 30.3 

  Строителство баланс 30.8 15.0 19.9 24.2 23.5 17.0 18.6 14.2 25.4 26.1 18.8 18.6 14.5 17.8 19.0 18.4 18.5 15.9 12.3 14.4 11.5 

  Услуги баланс 16.8 -12.1 2.2 5.2 8.3 3.5 5.3 10.7 10.9 7.2 6.8 4.7 0.0 5.9 5.3 6.4 4.3 7.8 12.1 12.4 12.2 

Доверие на потребителите баланс -24.2 -28.8 -22.8 -20.2 -18.7 -24.0 -23.2 -30.3 -16.5 -19.1 -20.6 -24.9 -25.7 -21.3 -19.2 -20.6 -29.7 -29.2 -32.2 -29.4 -26.9 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 56.6 55.5 55.3 55.2 55.9 55.1 55.4 56.3               

Коефициент на заетост (15+) % 54.2 52.7 52.3 52.1 53.4 52.6 52.7 53.7               

Заетост (СНС) растеж, % 0.3 -2.3 0.2 0.1 1.9 1.2 1.6                

Безработица (НРС) (15+) % 4.2 5.1 5.3 5.6 4.6 4.5 4.9 4.6               

Безработица (АЗ) % 5.6 7.4 5.5 5.7 4.9 4.8 4.9 4.4 5.0 4.9 4.7 4.7 4.8 4.8 4.9 4.9 4.7 4.6 4.5 4.2 4.2 

Номинална работна заплата растеж, % 10.6 9.7 11.5 14.1 10.7 12.2 9.8 13.4 10.5 11.2 10.5 9.6 12.6 14.2 8.6 8.7 12.0 14.9 11.6 13.6  

Реална работна заплата3 растеж, % 7.9 8.4 8.5 11.6 7.6 5.8 0.8 0.0 7.3 7.3 5.4 4.2 5.9 7.1 0.8 0.2 1.4 2.5 -1.6 -1.0  

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.7 -2.1 4.0 6.4 1.9 4.3 3.3                

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % -2.0 5.1 -0.8 -2.5 1.2 -2.5 -3.8                

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 3.1 9.5 5.4 3.0 7.9 5.0 11.3                

—ИНФЛАЦИЯ   2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Индекс на потребителските цени растеж, % 3.1 1.7 3.3 2.4 3.8 7.0 10.5 15.6 3.0 3.7 4.8 6.0 7.3 7.8 9.2 10.0 12.4 14.4 15.6 16.9 17.3 

Хармонизиран индекс на потребителски цени растеж, % 2.5 1.2 2.8 2.2 2.9 6.0 8.9 13.4 2.2 2.5 4.0 5.2 6.3 6.6 7.7 8.4 10.5 12.1 13.4 14.8 14.9 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 3.8 -0.2 14.9 8.6 16.4 33.1 42.5 48.9 11.9 17.2 20.3 25.2 35.4 38.6 42.0 40.5 45.2 49.8 47.7 49.3  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 2.0 -4.5 16.0 17.4 18.3 21.7 20.3 26.5 16.4 19.0 19.5 22.4 24.0 18.7 18.5 19.8 22.7 25.8 24.0 29.6  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Приходи и помощи млн. лв. 44 049 44 318 52 369 24 761 37 842 52 369 12 384 28 248 29 253 33 484 37 840 42 134 47 779 52 340 4 321 8 009 12 383 17 789 22 849 28 247  

Общо разходи млн. лв. 45 200 47 851 56 253 24 645 36 778 56 253 12 089 27 072 28 548 32 603 36 772 41 406 47 141 56 250 3 384 7 296 12 085 16 907 22 244 27 068  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 193 1 295 1 681 797 1 094 1 681 402 813 863 972 1 094 1 228 1 547 1 681 133 296 402 535 672 813  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -1 151 -3 533 -3 885 116 1 064 -3 885 295 1 176 705 881 1 068 728 639 -3 910 937 713 298 883 605 1 180  

  % от БВП -1.0 -2.9 -2.9 0.1 0.8 -2.9 0.2 0.8 0.5 0.7 0.8 0.5 0.5 -2.9 0.6 0.5 0.2 0.6 0.4 0.8  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 755 29 164 33 156 30 555 30 731 33 156 31 667 32 121 30 252 30 251 30 731 31 713 33 149 33 156 33 159 33 154 31 667 32 147 32 374 32 121  

  % от БВП 19.7 24.3 25.0 23.0 23.2 25.0 21.0 21.3 22.8 22.8 23.2 23.9 25.0 25.0 22.0 22.0 21.0 21.4 21.5 21.3  

Фискален резерв млн. лв. 8 768 8 645 10 750 9 300 10 119 10 750 7 459 9 498 9 329 9 450 10 119 10 997 12 845 10 750 11 064 9 909 7 459 9 444 9 366 9 498  

  % от БВП 7.3 7.2 8.1 7.0 7.6 8.1 5.0 6.3 7.0 7.1 7.6 8.3 9.7 8.1 7.4 6.6 5.0 6.3 6.2 6.3  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Международни резерви млн. евро 24 836 30 848 34 597 29 711 32 463 34 597 33 020 33 481 28 929 30 247 32 463 30 870 31 654 34 597 30 723 31 036 33 020 31 713 32 106 33 481 32 211 

Покритие на паричната база  % 149.6 137.7 141.6 140.1 144.9 141.6 135.6 141.7 142.3 147.6 144.9 150.8 158.1 141.6 149.4 148.4 135.6 143 142 142 145 

Покритие на вноса месеци 8.0 11.1 9.8 9.6 9.9 9.8 8.7 8.0 9.1 9.3 9.9 9.2 9.2 9.8 8.5 8.3 8.7 8.1 8.0 8.0  

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 175.4 214.0 220.5 198.3 221.2 220.5 206.4   191.1 207.5 221.2 209.8 208.9 220.5 200.8 196.0 206.4 199.3 200.9   

Паричен агрегат М1 растеж, % 15.5 35.8 16.5 17.5 20.1 16.5 18.6 18.9 19.8 20.7 20.1 19.7 17.6 16.5 16.2 16.9 18.6 18.9 17.8 17.4  

Паричен агрегат М3 растеж, % 9.9 10.9 10.7 13.0 13.3 10.7 10.7 10.8 13.4 13.6 13.3 12.7 10.8 10.7 10.0 9.9 10.7 10.8 10.3 10.3  

Депозити растеж, % 9.8 10.6 9.6 12.0 12.3 9.6 9.9 10.1 12.3 12.5 12.3 11.7 9.5 9.6 8.9 8.8 9.9 10.1 9.7 9.7  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 9.3 4.4 8.7 6.4 7.6 8.7 10.7 10.7 7.2 7.5 7.6 7.9 8.2 8.7 8.5 9.7 10.7 10.7 11.2 12.6  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.9 3.0 4.6 3.2 4.1 4.6 7.9 7.7 4.5 4.2 4.1 4.4 4.1 4.6 4.8 6.6 7.9 7.7 8.5 10.6  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 9.5 6.6 13.4 10.4 11.8 13.4 14.1 14.2 10.8 11.5 11.8 12.1 12.5 13.4 13.6 13.8 14.1 14.2 14.5 14.7  

Лихвен процент по кредити5,6 % 4.3 3.7 3.9 3.9 4.0 3.7 3.8 3.7 4.0 3.8 4.1 3.8 3.7 3.5 4.0 3.8 3.8 3.7 3.6 3.7  

Лихвен процент по депозити7 % 0.3 0.1 0.0 0.0 0.0 0.1 0.0 -0.1 0.0 0.0 0.0 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 -0.1 0.0 0.0 -0.1  

ГПР8, потребителски кредити % 10.0 9.4 8.5 8.2 8.9 8.7 8.4 8.2 9.0 8.9 8.9 8.7 8.5 9.0 8.8 8.2 8.2 8.3 8.2 8.0  

ГПР8, жилищни кредити % 3.5 3.2 3.0 3.0 3.0 2.9 2.9 2.8 3.0 3.0 3.0 3.0 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.8 2.8 2.8  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7410 1.5939 1.7269 1.6458 1.6891 1.7269 1.7619 1.8556 1.6448 1.6527 1.6891 1.6795 1.7212 1.7269 1.7532 1.7464 1.7619 1.8556 1.8257 1.8830 1.9179 

  средно за периода 1.7470 1.7163 1.6538 1.6229 1.6593 1.7100 1.7430 1.7688 1.6544 1.6615 1.6621 1.6859 1.7137 1.7306 1.7290 1.7245 1.7755 1.8065 1.8498 1.8513 1.9217 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 37 716 39 813 41 965 39 849 41 473 41 965 41 542   40 806 41 235 41 473 41 504 42 013 41 965 41 648 41 948 41 623 41 269 41 317   

  % от БВП 61.6 64.9 61.8 58.7 61.1 61.8 54.0   60.1 60.7 61.1 61.1 61.9 61.8 54.1 54.5 54.1 53.6 53.7   

Държавно управление % от БВП 9.8 13.1 12.2 12.3 12.2 12.2 9.8   12.3 12.4 12.2 12.1 12.1 12.2 10.7 10.4 9.8 9.5 9.4   

Централна банка % от БВП 1.5 1.3 2.9 1.2 2.8 2.9 2.5  1.2 2.8 2.8 2.8 3.1 2.9 2.5 2.5 2.5 2.7 2.6   

Банки % от БВП 7.7 7.3 7.3 6.2 6.5 7.3 6.6   6.5 6.5 6.5 6.8 7.0 7.3 6.3 6.8 6.6 6.7 6.8   

Други сектори % от БВП 20.8 20.0 18.9 18.3 18.7 18.9 16.5   19.4 18.5 18.7 18.8 18.9 18.9 16.5 16.5 16.7 16.4 16.5   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 21.8 23.2 20.5 20.6 20.9 20.5 18.6   20.7 20.7 20.9 20.7 20.8 20.5 18.1 18.3 18.4 18.3 18.3   

Нетен външен дълг % от БВП -21.6 -25.5 -29.2 -27.3 -30.2 -29.2 -26.7     -30.2   -29.2     -26.7       

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 37.5 36.2 37.4 37.6 35.4 37.4 38.1   37.1 35.4 35.4 35.4 36.1 37.4 36.7 37.7 38.4 38.5 38.7   

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2019 2020 2021 II'21 III'21 IV'21 I'22 II'22 07'21 08'21 09'21 10'21 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'21 05'22 06'22 07'22 

Текуща сметка млн. евро 1 148 -41 -271 207 830 -1 344 -947   362 380 88 -195 -505 -644 -584 106 -312 69 195   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.9 -0.1 -0.4 -0.5 0.4 -0.4 -1.8   -0.3 0.1 0.4 0.6 0.3 -0.4 -1.1 -1.3 -1.4 -1.4 -1.0   

   Търговски баланс млн. евро -2 908 -1 941 -3 296 -633 -669 -1 481 -1 186   -174 -261 -234 -307 -591 -583 -559 -322 -240 -224 -211   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.7 -3.2 -4.9 -3.9 -4.2 -4.9 -5.6   -3.8 -4.0 -4.0 -4.0 -4.4 -4.9 -4.9 -5.2 -5.1 -5.4 -5.2   

         Износ, f.o.b. млн. евро 29 119 27 272 34 278 8 415 8 777 9 238 10 673   2 938 2 825 3 014 3 083 3 118 3 037 3 093 3 334 4 006 3 750 4 245   

  растеж, % 5.0 -6.3 25.7 40.3 26.5 28.7 36.0   21.7 35.0 24.0 24.5 26.6 35.7 30.0 32.0 36.2 26.8 64.2   

         Внос, f.o.b. млн. евро 32 028 29 213 37 573 9 047 9 446 10 720 11 859   3 112 3 086 3 248 3 391 3 709 3 620 3 652 3 656 4 247 3 974 4 456   

  растеж, % 5.2 -8.8 28.6 45.9 28.3 32.4 41.8   25.5 36.9 23.6 22.0 33.4 42.8 48.3 38.3 30.5 34.2 51.5   

   Услуги млн. евро 4894 3089 4494 1 072 1 672 1 000 865   618 671 383 403 308 288 307 320 344 306 345   

   Първичен доход млн. евро -2612 -2120 -2210 -541 -381 -783 -1 028   -132 -128 -121 -252 -275 -256 -310 -310 -418 -130 10   

   Вторичен доход млн. евро 1773 930 741 309 207 -80 402   51 97 60 -39 52 -93 -21 418 3 116 51   

Капиталова сметка млн. евро 892 947 491 217 120 -74 -394   88 10 23 -6 30 -98 -79 -154 -162 162 180   

Финансова сметка млн. евро 2 966 -3 309 -255 -350 -697 -2 748 1 274   1 815 -360 -2 153 1 282 -981 -3 049 3 604 -378 -1 750 1 892 -846   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -1 238 -2 785 -1 139 -307 -360 -270 -1 001   -236 24 -147 -142 -178 50 -541 -202 -51 63 -30   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 607 765 2 304 318 270 446 582   -250 410 110 -43 169 320 271 -76 384 57 -197   

    Други инвестиции нето млн. евро 2 623 -1 276 -1 321 -221 -570 -2 966 1 682   2 305 -788 -2 087 1 441 -987 -3 420 3 899 -105 -2 111 1 799 -704   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро -559 5 794 3 606 997 2 685 1957 -1 757   -884 1 317 2 252 -1 617 647 2 927 -3 886 200 1 929 -1 448 844   

Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2019 г. - 120 395.2 млн. лв., 2020 г. - 119 951.1 млн. лв., както и предварителни данни за 2021 г. -  132 744.3 млн. лв. и прогнозни данни за 2022 г. - 150 493.6 млн. лв. 
 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. - август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. - май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия - среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."  . 
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